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Експертні і формалізовані методи прогнозування на практиці засто
совуються одночасно, при цьому використовуються як оцінки експер
тів, так і результати розрахунків. Після отримання результатів прогно
зування необхідно здійснювати порівняльний аналіз динаміки податко
вих надходжень, цін, динаміки курсу національної грошової одиниці, 
кредитної сфери та їхнього впливу на економічний і соціальний розви
ток. Це уможливлює виявлення помилок, неточностей та відхилень 
прогнозу від реального стану речей, а також здійснення відповідних ко
ригувань.

Податкові надходження до Зведеного та Державного бюджету Укра
їни їх рівень і динаміка визначають спроможність забезпечувати фінан
сування бюджетних видатків. Коректне прогнозування обсягів податко
вих надходжень до бюджету у майбутньому дає змогу підвищити рівень 
керованості податкової системи, ефективність і прозорість поточної по
даткової політики, а також розробляти виважені заходи щодо розвитку 
податкової політики на середньострокову перспективу, формувати та 
реалізовувати податкову політику, спрямовану на ефективний перероз
поділ національного доходу та оптимізацію податкового навантаження 
на платників податків, встановлювати ставки податків, зборів та інших 
обов’язкових платежів, які б забезпечували стійкість фінансового стано
вища держави, повноту, стабільність і своєчасність формування доходів 
бюджету.

Для прогнозування податкових надходжень доцільно використовува
ти такі методи: детерміністичний метод, метод економетричного, або 
математичного, моделювання, метод часового тренда, метод експертних 
оцінок і метод багатофакторного прогнозування.

2.4. Обґрунтування складу макроекономічних показників для аналізу, 
моделювання та прогнозування наслідків упровадження положень 
Податкового кодексу України

Для аналізу, моделювання та прогнозування наслідків упровадження 
положень Податкового кодексу України необхідною є система надійних, 
взаємопов’язаних первинних і вторинних макроекономічних показників. 
Серед них можна виокремити прямі та опосередковані.

Під прямими розуміють показники, які дають змогу методом прямо
го підрахунку обчислити податкові надходження від окремого виду подат
ку. До них належать, наприклад, база оподаткування та ставки податку.
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Розрахунок податкового надходження від певного виду податку здійсню
ється за формулою:

ПН  = ± С П і БОі,
І=1

де і = 1,..., п — індекси, що відповідають різним ставкам оподаткування 
залежно від бази оподаткування в межах одного виду податку; СПІ — роз
мір /-Ї ставки податку; БОі — розмір бази оподаткування, що відповідає 
/- й ставці податку,

До опосередкованих показників, які уможливлюють оцінку впливу 
впроваджуваних положень Податкового кодексу України, відносять ті 
показники, що опосередковано і з певного точністю дають змогу оціни
ти розмір податкових надходжень як за окремими видами податків, так 
і загалом. Для аналізу, моделювання та прогнозування на основі цих по
казників необхідно використовувати більш складні методи економіко- 
математичного аналізу та моделювання.

Методика прогнозування надходжень податку на прибуток підпри
ємств, що розроблена і використовується Міністерством фінансів Укра
їни, дає можливість спрогнозувати надходження податку, враховуючи 
інформацію за звітними даними Держкомстату та Державної податкової 
адміністрації України. Зокрема використовуються динаміка фактичних 
даних декларацій платників податку, заборгованість та переплати з по
датку, списані суми податку, результати контрольно-перевірочної робо
ти; прогноз макроекономічних показників, розроблений Міністерством 
економіки України.

Процедура розрахунку прогнозної суми надходжень податку на при
буток підприємств така. Спочатку розраховується прогнозний обсяг 
скоригованих валових доходів за формулою:

СВД, = СВДГІ Іцв Опп
їоо'Тоо ’ (2.6)

де г — індекс часового періоду; СВД — скориговані валові доходи; Іцв — 
індекс цін виробників; Опп — обсяг продукції промисловості.

Далі визначається прогнозний обсяг скоригованих валових витрат:

свв, = свв,л Іцв Опп
100 Ж ’ (2.7)

де СВВГ — скориговані валові витрати.
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Прогнозний обсяг амортизаційних відрахувань розраховується так:

АМ,

у  АМ,.,
ксвд

п
(2.8)

де АМ( — амортизаційні відрахування.
Нарешті визначається об’єкт оподаткування податком на прибуток 

підприємств за формулою:
ОБ = СВД -  СВВ- АМ, (2.9)

де ОБ — об’єкт оподаткування податком.
Розраховується сума прибутку підприємств, що підлягає оподатку

ванню:
По = ОБ -  Б З -  Пзв, (2.10)

де По— прибуток, що підлягає оподаткуванню; Б З — балансові збитки, 
не компенсовані прибутками до 01.01.2003 р.; Пзв — прибуток, звільне
ний від оподаткування.

Визначається сума умовно нарахованого податку на прибуток під
приємств за формулою:

НП = По
100

• Ст, (2.11)

де Н П — умовно нарахований податок; Ст — законодавчо встановлена 
ставка податку.

Визначається загальна сума нарахувань податку на прибуток підпри
ємств:

ВН  =  НП — Пзм, (2.12)
де ВН  — всього нарахувань податку підприємств; Пзм — сума зменшен
ня умовно нарахованої суми податку.

Загальна сума податку від підприємств усіх видів діяльності визнача
ється формулою:

В П = В Н + П б + П с, (2.13)
де ВП — загальна сума податку від підприємств усіх видів діяльності; 
ВН — всього нарахувань податку підприємств; Пб — податок на при
буток банківських організацій; Пс — податок на прибуток страхових 
організацій.
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Визначається додатковий ресурс надходжень податку, який враховує 
стан справляння, адміністрування податку, контрольно-перевірочну ро
боту тощо:

ДР  =  РС+ АКП + Пборг + ШС + Ппеня, (2.14)
де ДР  — додатковий ресурс надходжень податку; РС — реструктуризо- 
вані суми податку; АКП — донараховані суми податку за актами кон
трольно-перевірочної роботи; Пборг — погашення податкового боргу з 
податку без урахування сум боргу платників, щодо яких порушено про
вадження у справі про банкрутство або прийнято рішення суду про 
призупинення стягнення; ШС — нарахування штрафних санкцій за 
несвоєчасну сплату податку; Ппеня — суми пені за несвоєчасну сплату 
податку.

Зазначені показники визначаються на підставі звітних даних Дер
жавної податкової адміністрації України за попередні роки.

Остаточна сума податку на прибуток до загального фонду зведеного 
бюджету визначається за формулою:

ПП= ВП+ ЗУ+ ДР+  ПР+ ВГ, (2.15)
де ВП — загальна сума податку по підприємствах всіх видів діяльності; 
ЗУ  — вплив законодавчих змін у разі їх прийняття; ПР —- переплати 
(суми надміру сплаченого податку); ВГ — втрати від ймовірного збіль
шення ціни на газ.

Визначена сума податку на прибуток до загального фонду зведеного 
бюджету розподіляється на надходження податку до державного бюдже
ту (ППД) та до місцевих бюджетів (ППМ).

Методика прогнозування надходжень податку на прибуток підпри
ємств також ураховує стан надходження податку по окремих галузях 
економіки: сільське господарство, мисливство, лісове господарство, ри
бальство; добувна промисловість; переробна промисловість; виробниц
тво та розподіл електроенергії, газу та води; будівництво; торгівля; ре
монт автомобілів, побутових виробів і предметів особистого вжитку; 
транспорт; інші.

Методика прог нозування надходжень з податку на додану вартість, що 
розроблена й використовується Міністерством фінансів України, застосо
вує показники системи національних рахунків (СНР), у тому числі таб
лиць “витрати-випуск” (міжгалузевого балансу). Основою інформаційно
го забезпечення прогнозних макроекономічних показників є прогноз 
економічного й соціального розвитку України. Для врахування особли
востей формування надходжень податку залежно від змін у кон’юнктурі
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внутрішнього попиту використовуються дані щодо кінцевих споживчих 
витрат домашніх господарств, роздрібного товарообороту, реалізації пос
луг населенню, валового нагромадження основного капіталу, дані щодо 
структури валової доданої вартості, експорту товарів і послуг та імпорту 
товарів. У розрахунках використовується інформація Державного коміте
ту статистики України, Міністерства економіки України, Національного 
банку України, Державного казначейства України, Державної податкової 
адміністрації України, Державної митної служби України.

Розрахунок прогнозних надходжень податку здійснюється на основі 
визначення розрахункової бази оподаткування податком на додану вар
тість та реальної ставки за формулою:

пдв, = БО, ■ РС, 
100

(2.16)

де / — індекс часового періоду; ПДВ, — надходження податку; БО, — ба
за оподаткування; РС, — співвідношення надходжень податку та бази 
оподаткування (реальна ставка податку).

Реальна ставка податку відображає фактичний рівень оподаткуван
ня, що склався відносно бази оподаткування. Розрахунок реальних ста
вок оподаткування у звітному періоді здійснюється так:

р с '~і = щ 7 ' т - (2Л7)

Реальна ставка податку в прогнозному періоді обчислюється за фор
мулою:

РС, = НС, ■ Кк ,, (2-18)

де НС, — номінальна ставка податку; Кк , — коефіцієнт корекції номі
нальної ставки.

Величина номінальної ставки оподаткування розраховується на ос
нові нормативної ставки, визначеної законодавством, і вводиться в роз
рахунок залежно від характеру бази оподаткування. Якщо база оподат
кування не включає нарахованого податку, то застосовується ставка, що 
обчислюється так:

Н С = Н С ,  (2.19)
де Н С  — нормативна ставка податку.
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У разі коли до бази оподаткування включено суму нарахованого по
датку, ставка податку розраховується за формулою:

НС = — — ------100. (2.20)
Я С '+ 100

Коефіцієнт корекції номінальної ставки (Кк )  є співвідношенням ве
личини реальної і номінальної ставок оподаткування та відображає вплив 
чинників, умовно визначених як пільги з оподаткування, які діють щодо 
відповідної бази оподаткування у /-му періоді. Розрахунок зазначеного ко
ефіцієнта корекції у звітному періоді здійснюється таким чином:

КК, І- 1
РСіл 
н е , і '

(2.21)

У прогнозному періоді коефіцієнт корекції визначається формулою:

АГ,К,1 =  * К . , - ! • * „ , , > (2.22)

де , — коефіцієнт зміни пільг.
Коефіцієнт зміни пільг (К  ̂ ,) відображає зміни у чинному законо

давстві в частині регулювання та адміністрування податку, що матимуть 
місце в /-му періоді. Коефіцієнт має бути більшим за одиницю, якщо 
очікується ефект збільшення надходжень податку, та меншим за одини
цю, якщо очікується розширення обсягу пільг.

За наявності даних щодо оцінки обсягів пільг у прогнозному періо
ді обчислення коефіцієнта зміни пільг здійснюється за формулою:

1 -
п, п,

БО, НС,
100 Юс, БО,/ - 1

н ^ . Кк
100 м

(2.23)

де П,, П,_л — оцінка обсягів пільг у прогнозному та передпрогнозному 
періодах.

Загальний порядок розрахунку прогнозу надходжень податку. Методи
ка прогнозування надходжень податку передбачає шість етапів прогноз
них розрахунків.

Перший етап. Визначення прогнозу надходжень податку з виробле
них в Україні товарів (робіт, послуг) на основі динаміки та змін 
кон’юнктури внутрішнього попиту (ПДВЩп)):

— за кінцевими споживчими витратами домашніх господарств 
(спрощений метод);
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— за роздрібним товарооборотом, обсягом реалізованих послуг на
селенню та валовим нагромадженням основного капіталу (деталізований 
метод).

Другий етап. Визначення прогнозу надходжень податку з виробле
них в Україні товарів (робіт, послуг) на основі динаміки та змін 
кон’юнктури валової доданої вартості за видами економічної діяльності
(пдвЩт).

Третій етап. Визначення усередненого значення прогнозу надход
жень податку з вироблених в Україні товарів (робіт, послуг), (ПДВв), ви
ходячи з результатів розрахунків, передбачених першим та другим ета
пами методики:

пдвн = ЛДВШ) + ПДВ]В(вд) (2.24)

Четвертий етап. Визначення прогнозу надходжень податку із ввезе
них на територію України товарів (ПДВ,) на основі динаміки імпорту то
варів.

П ’ятий етап. Визначення прогнозу бюджетного відшкодування по
датку грошовими коштами (БВ) на основі динаміки експорту товарів і 
послуг та динаміки промислового виробництва.

Шостий етап. Визначення сальдо надходжень податку до бюджету: 
ДВ = ПДВв + ПДВ} — БВ.

Методика прогнозування надходжень податку з доходів фізичних осіб, 
що розроблена і використовується Міністерством фінансів України, дає 
змогу прогнозувати надходження податку, враховуючи розмір мінімальної 
заробітної плати, прожиткового мінімуму на одну працездатну особу в 
розрахунку на місяць, зростання витрат на оплату праці (фонду оплати 
праці), зміну ставок оподаткування, додаткові джерела оподаткування.

Основою інформаційного забезпечення для розрахунків за Методи
кою є прогноз макропоказників економічного та соціального розвитку 
України:

— витрати на оплату праці (фонд оплати праці);
— середньомісячна заробітна плата.
Для врахування особливостей формування надходжень податку ви

користовуються дані про:
— кількість платників податку та суми сплаченого податку за джере

лами оподаткування та видами доходів;
— кількість платників, які отримали податкові соціальні пільги;
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— суми застосованих податкових соціальних пільг за видами пільг, 
які дають право на зменшення суми загального місячного оподаткову
ваного доходу;

— суми документально підтверджених витрат, включених до складу 
податкового кредиту платників податку;

— результати контрольно-перевірочної роботи з донарахування сум 
податку, штрафних санкцій та пені.

Розрахунок надходжень податку в прогнозному періоді включає прог
нозні надходження сум податку з доходів найманих працівників; податку 
з доходів фізичних осіб — суб’єктів підприємницької та незалежної про
фесійної діяльності; податок з доходів фізичних осіб на дивіденди та ро
ялті; фіксований податок на доходи фізичних осіб від підприємницької ді
яльності; надходження сум реструктуризованої заборгованості зі сплати 
податку; податок у вигляді виграшів або призів, отриманих унаслідок про
ведення конкурсів та інших розіграшів, виграшів в азартних іграх; пода
ток з доходів військовослужбовців та осіб рядового і начальницького 
складу органів внутрішніх справ, органів і установ виконання покарань, 
податкової міліції; податок з доходів нерезидентів; з доходів працівників 
закордонних дипломатичних установ України; податок від продажу 
(оренди, суборенди) рухомого та нерухомого майна; сума податку від от
риманого платником у спадщину майна, коштів, майнових чи немайно- 
вих прав; податок від інших видів діяльності:

ПДФО, = ПДНП + ПДФОтськ + ПДФОт + ПДФОст, (2.25)

де ї — індекс часового періоду; ПДФО\ — надходження податку;
ПДНП — надходження податку з доходів найманих працівників; 
ПДФОьщ с ь к  — податок з доходів військовослужбовців;
ПДФОт — надходження податку від додаткового та інших видів 
доходів;
ПДФОсцц — надходження податку від суб’єктів підприємницької і 
незалежної професійної діяльності, фіксованого податку від підпри
ємницької діяльності.

Розрахунок прогнозних надходжень податку з доходів найманих 
працівників здійснюється на основі визначення розрахункової бази опо
даткування податку та реальної ставки податку за формулою:

ОДЖ7' = Т ’ (126)

де БОІ — розрахункова база оподаткування; РСІ — реальна ставка податку.
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Розрахункова база оподаткування визначається на основі таких по
казників за формулою:

Щ  =  ВОПт -  ФОПтсък -  ЕВФ  -  Епільг, (2.27)
де ВОП,и — витрати на оплату праці; ФОПвіі[СШ — сума сума коштів, 
спрямованих на грошове забезпечення, грошові винагороди та інші вип
лати військовослужбовцям, особам рядового і начальницького складу 
органів внутрішніх справ у зв’язку з виконанням службових обов’язків; 
ЕВФ  — сума збору до Пенсійного фонду України та внесків до фондів 
загальнообов’язкового державного соціального страхування; Епільг — 
сума податкових соціальних пільг, які дають право на зменшення суми 
загального місячного оподатковуваного доходу. Розрахунок суми збору 
до Пенсійного фонду України та внесків до фондів загальнообов’язко
вого державного соціального страхування (ЕВФ) здійснюється так:

ЕВФ  =  (ВОПш -  ФОПвіііськУ%внески + ВОПіл]-%ІІФвнески. (2.28)

де %внески — середній відсоток відрахувань до фондів загальнообов’яз
кового державного соціального страхування; %ПФвнески — середній 
відсоток відрахувань до Пенсійного фонду України.

При цьому відсотки внесків до фондів загальнообов’язкового дер
жавного соціального страхування враховуються в розмірах, передбаче
них чинним законодавством України; розрахунок середнього відсотка 
відрахувань до Пенсійного фонду України здійснюється на підставі да
них Пенсійного фонду України за попередній рік та звітні періоди по
точного року:

%ПФвнески = ^У тРиманих внесків у розмірі 1 -5  %
ОДПФ ’ { )

де ОДПФ — сума доходу, з якого утримуються пенсійні внески.
Сума пільг залежить від кількості платників податку, які мають пра

во на податкові соціальні пільги (далі — пільговики):

К П = К П 0 К, (2.30)
де КП  — прогнозна кількість пільговиків; КП0 — очікувана кількість 
пільговиків у поточному році; К  — коефіцієнт зміни кількості пільгови
ків у прогнозному році.

Методика прогнозування надходжень від акцизних зборів, розроблена в 
Міністерстві фінансів України, дає змогу прогнозувати надходження від 
акцизних зборів, враховуючи зміни в динаміці та структурі споживання
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таких товарів, зміни поточних і перспективних обсягів їх виробництва, 
експорту та імпорту. У розрахунках використовується інформація Мініс
терства економіки України, Державного комітету статистики України, 
Національного банку України, Державного казначейства України, Дер
жавної податкової адміністрації України.

Загальні принципи розрахунку прогнозу акцизного збору. Розрахунок ак
цизного збору здійснюється окремо до зведеного, державного та місце
вого бюджетів.

Акцизний збір до зведеного бюджету. Прогнозні надходження акциз
ного збору визначаються шляхом підсумку обсягів прогнозних надход
жень до загального фонду та спеціального фонду за формулою:

А' = Азф, + Асф,, (2.31)
де Азф,, Асф, — акцизний збір до загального та спеціального фондів у /-му 
періоді, відповідно.

Акцизний збір до загального фонду зведеного бюджету. Прогнозні над
ходження акцизного збору до загального фонду визначаються шляхом 
підсумку обсягів прогнозних надходжень акцизного збору із спирту, 
лікеро-горілчаної, виноробної продукції, пива, тютюнових виробів за 
формулою:

Азф, = Ас, + Алгв, + АвІ + Ап, + Ат,, (2.32)

де Ас[ — акцизний збір із спирту у 1-му періоді; Алгв, — акцизний збір з 
лікеро-горілчаних виробів у /-му періоді; АвІ — акцизний збір з винороб
ної продукції у /-му періоді; Ап1 — акцизний збір з пива у /-му періоді; 
Ат1 — акцизний збір з тютюнових виробів у /-му періоді.

Акцизний збір із спирту. Для розрахунку суми акцизного збору із 
спирту в прогнозному періоді застосовується формула:

Ас, =  Яс, ■ Бс,, (2.33)

де Яс, — обсяг оподатковуваної реалізації спирту акцизним збором у /-му 
періоді; Бс, — ставка акцизного збору із спирту у /-му періоді.

Розрахунок обсягу реалізації спирту, оподатковуваного акцизним 
збором, у прогнозному періоді здійснюється за формулою:

Яс, = Ус,-Ес„ (2.34)
де Ус, — виробництво спирту у /-му періоді; Ес, — експорт спирту у /-му 
періоді.

Акцизний збір з лікеро-горілчаних виробів. Прогнозні надходження від 
акцизного збору з лікеро-горілчаних виробів визначаються підсумком
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прогнозних надходжень акцизного збору за групами лікеро-горілчаних 
виробів залежно від вмісту спирту етилового:

Алгв, = Алгв™8-5 % + Алгв^~25 % + Алгв?~37 % + Алгвггорілка, (2.35)

де Алгв™8,5% — акцизний збір з лікеро-горілчаних виробів із вмістом спир
ту етилового до 8,5 % об’єму у /-му періоді; Алгв8,5-25 % — акцизний збір з 
лікеро-горілчаних виробів із вмістом спирту етилового від 8,5 до 25 % 
об’єму у /-му періоді; Алгв25.37 % — акцизний збір з лікеро-горілчаних ви
робів із вмістом спирту етилового від 25 до 37 % об’єму у /-му періоді; 
Алгв™рілка — акцизний збір з лікеро-горілчаних виробів із вмістом спирту 
етилового від 37 % і більше об’єму у /-му періоді.

Для розрахунку суми акцизного збору з лікеро-горілчаних виробів 
відповідної міцності у прогнозному періоді застосовується формула:

Алгв•" = Ялгв" ■ Млгв" -5л ге", (2.36)

де Ііігв" — обсяг оподатковуваної реалізації лікеро-горілчаних виробів 
відповідної міцності акцизним збором у /-му періоді; Млгв" — середня 
міцність лікеро-горілчаних виробів по групі напоїв з відповідним вміс
том спирту етилового у передпрогнозному році; Ялгв" — ставка акциз
ного збору з реалізації лікеро-горілчаних виробів у /-му періоді; п — гру
па лікеро-горілчаних виробів з відповідним вмістом спирту етилового.

Розрахунок обсягу реалізації лікеро-горілчаних виробів, оподаткову
ваних акцизним збором, у прогнозному періоді здійснюється за форму
лою:

Елгв" = Улгв" -  Елгв", (2.37)

де Улгв" — виробництво ліїсеро-горілчаних виробів відповідної міцності 
у /-му періоді; Елгв" — експорт лікеро-горілчаних виробів відповідної 
міцності у /-му періоді.

Середня міцність по групі напоїв з відповідним вмістом спирту ети
лового у /-му періоді визначається на рівні показника за останній звіт
ний рік:

Млгв" = Млгв"_2. (2.38)

У звітному періоді середня міцність по групі напоїв з відповідним 
вмістом спирту етилового визначається так:

Млгв" 2 = ----- ---------------.
Ялгв”_2 ■ Ялгв"_2 (2.39)
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Акцизний збір з виноробної продукції. Розрахунок обсягу акцизного 
збору з виноробної продукції у прогнозному періоді визначається як 
підсумок акцизного збору за видами виноробної продукції і здійснюєть
ся за формулою:

де ВвнІ — акцизний збір з вина виноградного натурального у /-му пері
оді; Вк, — акцизний збір з вина натурального з додаванням спирту та 
міцного (кріпленого) у /-му періоді; Ві, — акцизний збір з вина ігристо
го; Вг1 — акцизний збір з вина газованого; ВвІ — акцизний збір з верму
ту та інших виноградних вин; Вззсг — акцизний збір з вина зброджено- 
го плодового та ягідних напоїв (сидр, перрі та ін.) з додаванням спирту; 
ВзбезсІ — акцизний збір з вина збродженого плодового та ягідних напо
їв (сидр, перрі та ін.) без додавання спирту; Белу — акцизний збір з ви- 
номатеріалів, що реалізуються посередницьким організаціям та населен
ню; Вкб{ — акцизний збір з коньяку та бренді.

Для розрахунку суми акцизного збору з видів вина, де ставка акциз
ного збору залежить від вмісту спирту, у прогнозному періоді застосову
ється формула:

де В" — акцизний збір з відповідного виду вина у /-му періоді; Я" — об
сяг оподатковуваної акцизним збором реалізації відповідного виду ви
норобної продукції у /-му періоді; М" — середня міцність відповідного 
виду виноробної продукції у передпрогнозному році; б)" — ставка акциз
ного збору з реалізації відповідного виду виноробної продукції у /-му пе
ріоді; п — види виноробної продукції.

Розрахунок обсягу реалізації відповідного виду виноробної продук
ції, оподатковуваної акцизним збором, у прогнозному періоді здійсню
ється за формулою:

де V" — виробництво відповідного виду виноробної продукції у /-му пері
оді; Е" — експорт відповідного виду виноробної продукції у /-му періоді.

Для розрахунку суми акцизного збору з інших видів виноробної про
дукції у прогнозному періоді застосовується формула:

Ав = Ввнг+ ВК'+ ВіІ + Вгі + Ве,і + Вззс,+  ВзбезсІ + ВвмІ + Вкбп (2.40)

(2.41)

(2.42)

(2.43)
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Акцизний збір з пива. Для розрахунку суми акцизного збору з пива у 
прогнозному періоді застосовується формула:

Ап, =  Яп1 • (2.44)
де Яп[ — обсяг оподатковуваної акцизним збором реалізації пива у /-му 
періоді; Яп( — ставка акцизного збору з пива у /-му періоді.

Розрахунок обсягу реалізації пива, оподатковуваного акцизним збо
ром, у прогнозному періоді здійснюється за формулою:

Яп= Уп~ Епр (2.45)
де Упг — виробництво пива у /-му періоді; Еп, — експорт пива у /-му пе
ріоді.

Акцизний збір з тютюнових виробів. Для розрахунку суми акцизного 
збору з тютюнових виробів у прогнозному періоді застосовується фор
мула:

Ат1 — Тзф1 + Тбезфр (2.46)

де Тзф< — акцизний збір з тютюнових виробів з фільтром у /-му періоді; 
ТбезфІ — акцизний збір з тютюнових виробів без фільтру у /-му періоді.

Обчислення суми акцизного збору з тютюнових виробів з фільтром 
у прогнозному періоді здійснюється так:

ТзфІ = ТзфсІ + Тзфаг, (2.47)

де Тзфс,— сума акцизного збору з тютюнових виробів з фільтром за спе
цифічними ставками у /-му періоді; Тзфа, — сума акцизного збору з тю
тюнових виробів з фільтром за адвалорними ставками у /-му періоді.

Розрахунок суми акцизного збору з тютюнових виробів з фільтром 
за специфічними ставками у прогнозному періоді проводиться за фор
мулою:

Тзфс1 = Ятзфі ■ Зтзфг (2.48)

де Етзф( — обсяг оподатковуваної акцизним збором реалізації тютюно
вих виробів з фільтром у /-му періоді; Ятэф, — специфічна ставка акциз
ного збору з тютюнових виробів з фільтром у /-му періоді.

Розрахунок обсягу оподатковуваної акцизним збором реалізації тю
тюнових виробів з фільтром у прогнозному періоді здійснюється за фор
мулою:

Ятзф = \/тзф1 ~ Етзфр (2.49)
де УтзфІ — виробництво тютюнових виробів з фільтром у /-му періоді; 
Етзф, — експорт тютюнових виробів з фільтром у /-му періоді.
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Для розрахунку суми акцизного збору з тютюнових виробів з філь
тром за адвалорними ставками у прогнозному періоді застосовується 
формула:

Тзфаг = Ятзф, зтзф1, (2.50)

де 2зф, — максимальна роздрібна ціна пачки (20 шт.) сигарет з фільтром 
без акцизного збору та ПДВ у /-му періоді; отгзф, — адвалорна ставка ак
цизного збору з тютюнових виробів з фільтром у /-му періоді.

Сума акцизного збору з тютюнових виробів без фільтру у прогноз
ному періоді обчислюється таким чином:

Тбезф{= Тбезфсг+ Тбезфаг, (2.51)
де ТбезфсІ — сума акцизного збору з тютюнових виробів без фільтру за 
специфічними ставками у /-му періоді; Тбезфа, — сума акцизного збору з 
тютюнових виробів без фільтру за адвалорними ставками у /-му періоді.

Для розрахунку суми акцизного збору з тютюнових виробів без філь
тру за специфічними ставками в прогнозному періоді застосовується 
формула:

Тбезфс, =  Ятбезф\ • Ятбезф,, (2.52)
де ЯтбезфІ — обсяг оподатковуваної акцизним збором реалізації тютю
нових виробів без фільтру у /-му періоді; Ятбезф, — специфічна ставка 
акцизного збору з тютюнових виробів без фільтру у /-му періоді.

Розрахунок обсягу оподатковуваної акцизним збором реалізації тю
тюнових виробів без фільтру у прогнозному періоді здійснюється за 
формулою:

Ятбезф, = Утбезф, — Етбезфр (2.53)
де Утбезф, — виробництво тютюнових виробів без фільтру у /-му періоді; 
Етбезфі — експорт тютюнових виробів без фільтру у /-му періоді.

Для обчислення суми акцизного збору з тютюнових виробів без 
фільтру за адвалорними ставками у прогнозному періоді застосовується 
формула:

Тбезфа, = Ятбезф, ' шбезф,, (2.54)

де гбезфІ — максимальна роздрібна ціна пачки (20 шт.) сигарет без філь
тру без акцизного збору та ПДВ у /-му періоді; зтбезфг — адвалорна став
ка акцизного збору з тютюнових виробів без фільтру у /-му періоді.
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Розділ 2

Акцизний збір до спеціального фонду зведеного бюджету. Прогнозні 
надходження акцизного збору до спеціального фонду визначаються 
шляхом підсумку обсягів прогнозних надходжень акцизного збору з бен
зину, дизельного палива та транспортних засобів:

ЛсфІ = A6t + Adnt + Ampt, (2.55)

де A6t — акцизний збір з бензину в /-му періоді; Адп, — акцизний збір з 
дизельного палива у /-му періоді; Ampt — акцизний збір з транспортних 
засобів у /-му періоді.

Акцизний збір з бензину. Для обчислення суми акцизного збору з бен
зину в прогнозному періоді застосовується формула:

A6t =  R6t • S6t ■ Кєвро,, (2.56)

де R6t — обсяг оподатковуваної акцизним збором реалізації бензину в 
/-му періоді; S6t — ставка акцизного збору з бензину в /-му періоді; Кєвро, — 
курс гривні до євро у /-му періоді. Прогнозний курс береться за розра
хунками Міністерства економіки України.

Обсяг реалізації бензину, оподатковуваного акцизним збором у 
прогнозному періоді, встановлюється за формулою:

R 6 = V 6 ,-E 6„  (2.57)

де V6t — виробництво бензину у /-му періоді; E6t — експорт бензину у 
/-му періоді.

Акцизний збір з транспортних засобів. Обчислення суми акцизного 
збору з транспортних засобів у прогнозному періоді здійснюється за 
формулою:

Am3t =  Rm3t ■ Sm3t • Кєвро,, (2.58)
де Rmet — обсяг оподатковуваної акцизним збором реалізації тран
спортних засобів у /-му періоді; Sm3t — ставка акцизною збору з тран
спортних засобів у /-му періоді; Кєвро, — курс гривні до євро у /-му 
періоді. Прогнозний курс визначається Міністерством економіки
України.

Розрахунок обсягу оподатковуваної акцизним збором реалізації 
транспортних засобів у прогнозному періоді здійснюється за формулою:

Rm3t= Утз, — Етз,, (2.59)
де Утз, — виробництво транспортних засобів у /-му періоді; Етз, — екс
порт транспортних засобів у /-му періоді.

11-1330 161



Прогнозування макроекономічних наслідків упровадження Податкового кодексу України

Альтернативний прогноз обсягу надходжень з податку на прибуток 
підприємств {ІШ) в умовах чинної системи оподаткування може бути 
здійснено за формулою:

п п . Л
' Ї Ж О

/-5
/-1

V  1-5

ввп„ (2.60)

де Р( — частка податку в ВВП у /-му періоді; у, — ваги кожного року, де 
у, = 0,2 + у,ч ; ^  — прогноз значення р, на основі лінійної регресії =  а / + с, 
побудованої на проміжку з / — 5 по / — 1; ВВПІ — прогноз ВВП.

Прогноз обсягу втрат з податку на прибуток підприємств (ВТП,) за 
умови набрання чинності нормами Податкового кодексу України здій
снюється за формулою:

ВТП ; = П И
СО, 

СО,
+ (НМ, + 5 0 ,)  • СО, + ПІЛ , • СО,, (2.61)

/-1 у
де СО, — ставка податку в /-му періоді, %; АМ, — зміна обсягу амортиза
ційних відрахувань; БО\— зміна бази оподаткування внаслідок наближен
ня методології ведення бухгалтерського та податкового обліку; ПІЛІ — 
фактори, що зменшують об’єкт оподаткування для підприємств окремих 
галузей у /-му періоді, %.

Податок на транспортні засоби визначається базою оподаткування:
— колісних транспортних засобів — об’ємом циліндрів двигуна в см3 

та потужністю двигуна в кВт для легкових автомобілів, обладнаних елек
тродвигуном;

— суден — за потужністю двигуна в кВт та довжиною корпусу суд
на в сантиметрах;

— літаків, гелікоптерів — за максимальною злітною масою.
Тому показниками, які безпосередньо визначають розмір транс

портного податку, є кількість транспортних засобів та їхні технічні пара
метри. Окрім того, для обчислення податку на транспортні засоби пот
рібно визначити ставки податку та індекси споживчих цін за всі роки, 
що передують року, в якому податок сплачується.

Об’єктом та базою оподаткування для екологічного податку є:
— обсяги та види забруднюючих речовин, які викидаються в атмос

ферне повітря стаціонарними джерелами;
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Розділ 2

— обсяги та види забруднюючих речовин, які скидаються безпосе
редньо у водні об’єкти;

— обсяги та класи відходів, що розміщуються у спеціально відведе
них для цього місцях чи на об’єктах протягом звітного кварталу;

— обсяги та види палива, реалізованого податковими агентами;
— обсяги та категорія радіоактивних відходів, що утворюються внас

лідок діяльності суб’єктів господарювання та/або тимчасово зберігають
ся їхніми виробниками понад установлений особливими умовами ліцен
зії строк.

Окрім цих показників, для обчислення надходжень від екологічного 
податку необхідно визначити ставку податку для окремого об’єкта опо
даткування та проіндексувати кожного року за індексом споживчих цін.

Рентна плата за транспортування нафти і нафтопродуктів магіс
тральними нафтопроводами та нафтопродуктоводами, транзитне тран
спортування трубопроводами природного газу та аміаку територією Ук
раїни визначається ставками оподаткування, що застосовуються для 
таких об’єктів оподаткування:

— для нафти та нафтопродуктів — фактичні обсяги, що транспорту
ються територією України у податковому (звітному) періоді;

— для природного газу та аміаку — сума добутків відстаней відпо
відних маршрутів їх транспортування (переміщення) на обсяги природ
ного газу та аміаку.

Рентна плата за нафту, природний газ і газовий конденсат, що ви
добуваються в Україні, визначається ставкою оподаткування, коригую
чим коефіцієнтом, який встановлює Міністерство фінансів України, та 
обсягом видобутої вуглеводневої сировини у податковому (звітному) 
періоді.

Базою оподаткування плати за користування надрами є вартість об
сягів видобутих у податковому (звітному) періоді корисних копалин (мі
неральної сировини). Також до прямих показників визначення плати за 
користування надрами відносять ставки плати за користування надра
ми, які диференційовані щодо різних видів видобутих корисних копа
лин, та індекси споживчих цін, які використовуються для індексації ста
вок.

До місцевих податків та зборів належать:
— податок з реклами;
— збір за місця для паркування транспортних засобів;
— збір за провадження деяких видів підприємницької діяльності;
— туристичний збір.
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Для обчислення розміру цих видів місцевих зборів згідно з Податко
вим кодексом України визначається база оподаткування. Ставки ж по
даткових зборів за цими видами податків визначаються місцевими орга
нами влади.

Так, для визначення обсягу місцевих податків і зборів з реклами ба
зою оподаткування є вартість наданих рекламодавцеві послуг з вироб
ництва та/або розповсюдження (розміщення) реклами (якщо рекламні 
роботи виконуються власними силами рекламодавця, то базою оподат
кування є вартість понесених витрат на самостійне виготовлення та/або 
розповсюдження (розміщення) реклами). Ставки податку встановлю
ються сільськими, селищними та міськими радами в певних відсоткових 
межах щодо бази оподаткування.

Плата за землю встановлюється за таким показником, як база опо
даткування, що визначається:

— нормативною грошовою оцінкою земельних ділянок з урахуван
ням коефіцієнта індексації, визначеного відповідно до порядку, вста
новленого цим розділом;

— площею земельних ділянок, нормативну грошову оцінку яких не 
проведено.

Відповідно до двох видів бази оподаткування визначаються ставки 
податку та коригуючі коефіцієнти для окремих видів місцевості (гірська, 
узбережжя тощо).

Спеціальні податкові режими включають:
— спрощену систему оподаткування, обліку та звітності суб’єктів 

малого підприємництва;
— фіксований сільськогосподарський податок;
— спеціальний режим оподаткування суб’єктів господарювання, які 

реалізують інвестиційні проекти на основі новітніх енергозберігаючих, 
екологічно прийнятних та наукомістких технологій;

— спеціальний режим оподаткування технологічних парків, їх учас
ників та спільних підприємств, що виконують проекти технологічних 
парків.

За цими податками прямими показниками є:
— виражений у гривнях дохід платника податку, скоригований від

повідно до податкового законодавства;
— нормативна грошова оцінка площі сільськогосподарських угідь;
— прибуток, одержаний від реалізації інвестиційного проекту.
Спеціальні режими оподаткування передбачають різні пільги для реа

лізації інвестиційних проектів та технопарків. Згідно з положеннями
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Податкового кодексу України визначають відповідні пільги при опо
даткуванні.

Збір за користування радіочастотним ресурсом України визнача
ється шириною смуги радіочастот, ставками збору та індексами спо
живчих цін.

Для аналізу та прогнозування збору за спеціальне використання во
ди є ставки збору, індекси споживчих цін, потрібні для індексації став
ки, та база оподаткування, яка визначається:

— фактичним обсягом води, який використовують водокористувачі;
— фактичним обсягом води без її вилучення з водних об’єктів (на

приклад, фактичний обсяг води, що пропускається через турбіни гідро
електростанцій для вироблення електроенергії);

— фактичним обсягом води, необхідної для поповнення водних 
об’єктів під час розведення риби та інших живих водних ресурсів.

Збір за спеціальне використання лісових ресурсів визначається став
ками збору за різними породами деревини, коефіцієнтами коригування 
(відповідно до розташування лісу на рівнинному рельєфі, у гірській міс
цевості тощо), індексами споживчих цін та базою оподаткування, яка 
визначається класифікацією ставок за Податковим кодексом.

Доволі часто визначити чи оцінити значення згаданих вище показ
ників дуже складно. Наприклад, визначити базу оподаткування для по
датку на прибуток підприємств можна користуючись податковою звіт
ністю за даними Державної податкової адміністрації України. Але в той 
же час непросто визначити базу оподаткування, наприклад, для збору за 
спеціальне використання лісових ресурсів. Тому метод прямого рахунку 
можна застосувати не для всіх видів податків.

До опосередкованих показників відносять показники динамічного 
часового ряду, які характеризують податок у певному часовому діапазо
ні, та показники, які дають змогу спрогнозувати досліджуваний податок, 
на певний часовий горизонт. Наприклад, для прогнозування ПДВ на 
наступний рис можна скористатися регресійним методом. Якщо відомі 
дані статистичного ряду ПДВ за певний період та дані по ВВП за цей 
же період, а також спрогнозовано розмір ВВП на наступний рік, то, виз
начивши параметри регресійної моделі, можна отримати прогноз на 
наступний рік.

Характер і склад опосередкованих показників для того чи іншого 
податку залежать від методу прогнозування, вибраного для цього по
датку.
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